

自考生别把自己当孩子

每月时事

(2013年4月2日—4月15日)

本报讯(记者 徐晗)

日前,记者接到一位考生母亲的电话,询问自考的相关政策,记者解释半天这位母亲也没听懂。记者想直接和考生沟通,这位母亲却说:“记者老师你放心,我听不懂的我孩子更听不懂,她根本不想在这方面上心,手续的事全要交给我办。”如今,面对越来越多的年轻考生在学业上极度依赖学校与家长的情况,相关辅导老师和过来人提醒,自考生要有成年人的自觉意识,在学业的各个环节不要依赖心太强。

北京教育考试院自考办咨询老师介绍,现在有的考生学习很好,门门考试上

80分,可要考他们自考政策,恐怕就是不及格。一些考生虽然学业很顺利,一方面由于确实很努力,一方面还来自家长、学校这样强大后盾的支持。一次新生照相期间,记者见到一位补办准考证的考生不停地向工作人员咨询问题,其实这位考生已经快毕业了,只是上个月刚刚停止了在学校的学习,于是发现之前很多不是问题的问题都是大难题。“老师,我少报了几门课能在这里补报么?我自己不会用那个报考系统啊,怎么查考试的地点呢?以前都是学校直接告诉我在哪儿考。”

无独有偶,近来一位家

住天津的考生家长为孩子能否毕业的问题给记者打了不少电话,他想知道的问题很简单,就是孩子究竟过了多少门课?“这个一查成績就知道了。”记者回答。在教会考生家长怎么查成绩后,他突然意识到自己和孩子都不知道报考密码。原来,这位考生以前也是把所有事情都委托给学校,甚至等着学校通知他毕业,现在离开了学校,却不清楚自己参加自考这么久究竟通过了多少门课程。

考生周先生介绍,对于每一位学子而言,离开高中参加高等教育,都是另一个重要的“断奶期”。很多考生

离开父母只身异地参加学习,学习事务不再有人包办,要从头学起。周先生参加自考前是一位大学本科毕业生,临到大四第二学期准备毕业了,他却发现自己根本不知道要通过多少公选课才能有毕业资格,吓得他连夜学习《学生手册》,唯恐落了课程,幸好平时比较勤奋,通过的公选课多于规定数目。但是他的一位同学就没这么幸运了,他因为学分不够而不得不延期毕业。“现在想想,参加高等教育就是成年人了,如果自己不对学业负责,谁还会为你负责?”有了前车之鉴,参加自考后,他便有意识地学习各类政策。

一位助学机构的招生老师介绍,考生办手续时往往依赖学校,因为从小学到高中,各类和升学有关的手续都有老师和家长操心。而学校为了做好服务,也会为考生办好各种手续,让他们专心学习。这其实也有不利于考生的一面,就是很多考生没有养成独立处理社会事务的习惯。以前有一位考生在外面租房,怎么交水电费都打电话来问学校。她认为,自考生作为一个成年人,要面对很多社会事务。而学会独自办理各项自考手续,也是一项学业。考生虽然仍在学习,但不要还把自己当孩子。



自学考试接待大厅的老师在耐心地接待一位语言障碍的自考考生,不厌其烦地用文字形式为其解释办理转移档案、转出成绩的疑问以及相关政策。

朱文玲 摄

励志博客

自考梦·人生梦·中国梦

黄昏时刻,漫步在中南民族大学美丽的校园里,正好接到中国人民大学经济学院副教授杨达伟的电话,告诉我通过了4月经济学的本科毕业论文答辩。这意味着2013年6月,我将又是一个本科毕业生。考上研究生后,再回来参加高等教育自学考试,是一种别样的人生经历和梦想。

接到这个电话,我几分欣喜,几分忧伤,驻足北望,回忆当年在北京求学圆梦的艰辛。点点滴滴,记忆犹新。多少辛酸,几度无奈,谁人能知?

2007年是我人生最黑暗的一年,为帮助高中校友,我来到北京这座美丽的城市孤独求学。

在自考岁月里,我2年没有回家过年,感情受挫,学业无成,生活也要靠别人来救济。我常常在绝望的边缘徘徊。我个子不高、身体瘦小,再加上巨大的精神压力,变得像一个糟老头,每天干着很辛苦的体力活。

袋黄豆200斤,我的身体根本吃不消。为了每月600元的工资,我还是一袋一袋往车上扛。有一次饭后我在看概率论与数理统计的自考书,一位主管过来嘲笑我:“孩子认命吧!你就是干苦力活的命!”听到这话,我内心是那么的无助和凄楚。

自考岁月,风里雨里没有问候,迎来的是困难与磨难。大冬天里,我常常穿着一件薄薄的破旧衣服,骑一辆破单车摇摇晃晃去上班,有一次不幸被冻倒在路边不能动弹,还是几个中学生报警把我送到医院。想起这些点滴,我依旧后怕不已。

我怀着一颗热忱的心去求学,心情沉重,但我的心,没有被困难打倒。在哪里跌倒,在哪里爬起来,我咬紧牙关奋力前行,哪怕像蜗牛一样爬,也要爬到金字塔顶端去看看!

漫长的自考之路改变了我的人生。从专科到本科,我用2年的时间以理论最快的速度获取了毕业

证。经济学、管理学、文学,横跨3个专业的40多门课程平均分在80分以上,我最多一次考过8门课程。这不仅是一个神话故事,更是一个奇迹。

白天干活,晚上在灯下苦读,每通过一门考试,我就看到一点希望,点点希望,铸成今日前途的一片光芒。自考,彻底改变了我的人生!2011年,我南下广州,做一名大学老师并且成了学科带头人。一个曾想断此生的人,一个曾干苦力活的人,一个曾漂泊在异乡连生存都成问题的人,居然能成为大学老师。那些年,我从未敢奢求过,可是今天,却成了谁也不能否认的现实。

自考梦让我有了崭新的人生梦。2010年在全国硕士研究生统一招考最后一天下午,因长期疲劳再加上高烧,我带着遗憾去医院住院,未能坚持参加最后的专业课考试,可我并没有放弃对研究生梦的追求。时隔2年,我再度踏上考研的征

程,飞奔在武汉和广州之间,这两座美丽的城市托起我新的梦想。2012年5月,从中南民族大学传来一个让我兴奋不已、久久不能平静的消息,我被中南民族大学经济学院公费录取。待心情平静后,我拨通了父亲的电话,告诉他这个喜讯。父亲泣不成声。为了这一天,我等待了整整24年。24年间,我从未放弃过对梦想的追求,哪怕是作为一名干苦力活的小伙子。

在自考梦的依托下,我又实现了新的人生梦。如今,我沉浸在中南民族大学知识的海洋里,追求着自己新的理想,已经做好攻读博士的准备。明年,我人生的另一个美梦或许又将开启。

人活着,需要一个美丽的梦。一个人生梦可以改变我们的一生,一个民族之梦可以让一个民族振兴。因自考梦,我实现了硕士之梦,

烘托起我未来的博士之梦,实现了我的人生之梦。一个个精彩的人生梦汇聚起来,最终一定可以实现民族复兴的伟大的中国梦。

梦,就在我们的身边,让我们一起去追寻那个七彩的梦想。有梦,才会有精彩的人生,有民族辉煌的未来。

(中南民族大学硕士研究生 李军)

热门双证专业(专、本) 国际权威证书

- 能源管理专业+CNEM 能源管理师证书
- 采购管理专业+英国 CIPS 证书
- 物流管理专业+英国 ILT 证书
- 电话:84001859、84026812、84016137
- 网站:www.cnem.org.cn

北京中交物教育咨询服务有限公司

我国科学家首次发现量子反常霍尔效应

清华大学和中科院物理所4月10日在北京宣布,他们组成的团队从实验中首次观测到量子反常霍尔效应。这一重大发现被著名物理学家杨振宁教授誉为“诺贝尔奖级”的科研成果,它将可能加速推进信息技术革命,在未来研制出极低能耗的电子器件。

一季度我国经济同比增长7.7%

国家统计局4月15日发布初步核算数据,一季度中国国内生产总值(CDP)为118855亿元,按可比价格计算同比增长7.7%,增速比上季度回落0.2个百分点。一季度,全国规模以上工业增加值按可比价格计算同比增长9.5%,固定资产投资(不含农户)同比名义增长20.9%,社会消费品零售总额同比名义增长12.4%。

(摘自《半月谈》)